



ДИПЛОМАТИЧЕСКАЯ
АКАДЕМИЯ
МИД РОССИИ

270 МГУ
1755 2025

SCOLAR[®]
MOSCOW

ИСАА
ИНСТИТУТ
СТРАН
АЗИИ И АФРИКИ
МГУ ИМЕНИ М.В. ЛОМОНОСОВА

МОДЕЛЬ ШОС 2024



Молодёжный совет

Молодежное
предпринимательство
на пространстве ШОС

ДОКЛАД
ЭКСПЕРТА

СОДЕРЖАНИЕ

02 Введение

03 Молодежное
предпринимательство
в регионах ШОС:
текущее состояние

08 Совместные
предпринимательские
проекты, направленные
на молодежь ШОС

11 Заключение

12 Список
литературы

Введение

Молодёжь — один из основных человеческих ресурсов, который является ключевым посредником социальных изменений, экономического развития и технологических инноваций. Сегодня в мире насчитывается 1,8 миллиарда молодых людей в возрасте от 15 до 24 лет, и почти половина из них проживает в странах ШОС. Государства-члены ШОС придают большое значение развитию молодёжного сотрудничества, направленного на содействие физическому, умственному и духовному развитию молодого поколения, вовлечения его в масштабные планы совместного развития.

Хартия Шанхайской организации сотрудничества предусматривает в числе приоритетных направлений деятельности "поддержку и поощрение регионального экономического сотрудничества в различных формах, содействие созданию благоприятных условий для торговли и инвестиций в целях постепенного осуществления свободного передвижения товаров, капиталов, услуг и технологий". Данное направление относится, в том числе, и к молодежи из регионов ШОС, которая может быть привлечена для реализации различных предпринимательских проектов.

Молодежное предпринимательство в регионах ШОС: текущее состояние

Молодёжные обмены в современной практике международного взаимодействия являются важной составляющей гуманитарных связей. Государства-партнеры ШОС могут развивать связи по молодежной линии как на двустороннем, так и на многостороннем уровне. Внешние связи по молодежной линии призваны, с одной стороны, помогать достижению внешнеполитических целей, а с другой — обеспечивать государству комфортную внешнюю среду для реализации задач его молодёжной политики.

Молодёжный совет ШОС, учрежденный в 2009 году, стал основным институтом для создания постоянных форматов молодёжного обмена. Кроме того, с его созданием можно говорить о том, что в ШОС оформилась своя молодёжная политика, которая стала фокусироваться на содействии формированию межкультурного молодёжного диалога и противодействии распространению экстремизма.

31 августа 2018 года на Пекинском саммите стран – участниц ШОС Генеральный секретарь ШОС (2016 – 2018 гг.) Рашид Алимов отметил: "Молодёжная политика ШОС ориентирована на активное вовлечение юношей и девушек в создание достойного будущего, содействие физическому, умственному и духовному развитию молодого поколения, обеспечение его активного участия в политической, экономической и культурной жизни стран ШОС".

В 2018 году в Штаб-квартире Шанхайской организации сотрудничества в Пекине 16 декабря состоялась тематическая встреча с представителями молодежи стран ШОС. Она была посвящена теме "Молодежное предпринимательство в регионе ШОС: состояние и открывающиеся горизонты".

Во встрече приняли участие представители Делового совета ШОС, предприниматели, молодые специалисты из стран ШОС, студенты, а также представители китайских и зарубежных СМИ. Прошли две панельные дискуссии на тему

"Инфраструктура инноваций: роль правительства и крупного бизнеса в развитии международного сотрудничества" и "Новые первооткрыватели: истории успеха и трансграничное предпринимательство в регионе ШОС". Участники обсудили вопросы перспектив и форм развития молодежного предпринимательства на пространстве Шанхайской организации сотрудничества.

"Одним из ключевых элементов молодежной стратегии ШОС выступает создание и продвижение совместных экономических и гуманитарных инициатив, направленных на вовлечение юношей и девушек в предпринимательскую деятельность и инновационные проекты. В этих целях запущен целый ряд молодежных проектов, направленных на то, чтобы предоставить молодым людям возможность для открытого диалога и обмена мнениями по самой широкой повестке дня ШОС, включая тему молодежного предпринимательства", — отметил Рашид Алимов.

В рамках экономической политики ШОС важным треком является развитие индустрии услуг и торговли услугами, поддержка микро-, малого и среднего предпринимательства и стимулирование электронной торговли, что было подчеркнуто главами делегаций на Циндаоской конференции 10 июня 2018 года. Важным событием на саммите стало подписание меморандума, касающегося поддержки малого и среднего бизнеса. Также была выдвинута "Программа многостороннего торгово-экономического сотрудничества государств-членов Шанхайской организации сотрудничества до 2035 года" в таких приоритетных направлениях, как обмен опытом в области разработки мер, направленных на качественное улучшение инвестиционного климата и создание благоприятной предпринимательской среды; обмен информацией и передовым опытом в области поддержки экспорта малых и средних предприятий; формирование условий для эффективной интеграции малых и средних предприятий государств-членов ШОС.

В декабре 2019 года в Пекине состоялась встреча молодых предпринимателей и бизнес-лидеров региона ШОС "Молодежное предпринимательство в странах ШОС в эпоху цифровой экономики". По словам Рашида Алимова, являющегося постоянным участником крупнейших мировых бизнес-форумов, страны Шанхайской организации сотрудничества имеют огромный потенциал для развития предпринимательской деятельности: "Государства – члены ведут постоянную работу в целях формирования благоприятных условий и стимулирования делового сотрудничества, кристаллизации межстрановых бизнес-проектов". Генсекретарь ШОС выступает за "создание и продвижение совместных экономических и гуманитарных инициатив, направленных на вовлечение юношей и девушек в предпринимательскую деятельность и инновационные проекты".

Так, с 2019 года в рамках Молодежного совета ШОС реализуется проект "Международный молодёжный бизнес-инкубатор стран ШОС", который призван содействовать подготовке наставников для начинающих стартапов, открытию пространства бизнес-инкубаторов для молодых людей, а также проведению стажировок в стране-участнице проекта. Учитывая важность инноваций и цифровой экономики как ключевых факторов экономического роста, в рамках ШОС придается важное значение сотрудничеству в сфере развития электронной коммерции и продвижению стартап-инициатив.

"В этой связи очень важно молодому поколению пространства ШОС активно улучшать свои навыки по использованию программных обеспечений и различных платформ, которые используются по их направлениям", — утверждалось на вебинаре "Молодежное предпринимательство в странах ШОС в эпоху цифровой экономики", состоявшемся 30 октября 2020 г. Отмечалось, что государства-члены ШОС выступают за развитие бизнес-инкубаторов в целях улучшения бизнес-климата в регионе и поддержки молодежных стартап-проектов.

На вебинаре большинство экспертов сошлись во мнении, что уже в ближайшие десятилетия Евразийский макрорегион станет локомотивом мировой экономики и пространство ШОС будет одним из центров развития мировой экономики. Это также огромный рынок для реализации совместных инновационных проектов в сфере развития ИТ индустрии и цифровой торговли. Главы делегаций убеждены, что от активного участия молодежи в предпринимательской деятельности зависят масштабы и скорость развития мира в целом.

Таким образом, молодое поколение стран ШОС со своей энергией, новаторскими и смелыми идеями является важной опорой на пути дальнейшего развития ШОС. Непосредственное привлечение молодых людей из стран ШОС к совместной деятельности способствует раскрытию делового потенциала начинающих бизнесменов. Государства – члены ШОС, в свою очередь, оказывают помощь и поддержку в реализации бизнес-идей, стартапов и инновационных проектов молодежи для укрепления международных контактов как во внутренней, так и во внешней экономике стран, а также для создания мощного центра предпринимательства на пространстве ШОС.

Вовлекать молодежь в бизнес процессы крайне важно. Для этого создаются так называемые инкубаторы — специализированные площадки для взаимодействия, где молодые предприниматели учатся, общаются, работают над проектами. В рамках Молодежного бизнес-инкубатора на пространстве ШОС реализовывается модель многостороннего проектного сотрудничества молодых изобретателей, новаторов и предпринимателей. Результатом такого сотрудничества должна стать разработка и акселерация проектов в технической, технологической, естественно-научной и социально-гуманитарной областях с учетом совместного участия в этих проектах молодежи из стран-участниц ШОС.

Страны ШОС имеют большой потенциал для развития предпринимательской деятельности. Они стремятся к формированию благоприятных условий и стимулирования делового сотрудничества. ШОС — постоянный участник крупнейших мировых бизнес-форумов, которые способствуют развитию предпринимательства.



Совместные предпринимательские проекты, направленные на молодежь ШОС

По инициативе Молодёжного совета ШОС были реализованы и реализуются следующие проекты: Молодёжный форум ШОС по вопросам предпринимательства и приграничного сотрудничества, Международный молодёжный лагерь "Соседи", Молодёжный инновационный форум стран ШОС, "Международный молодёжный бизнес-инкубатор стран ШОС", "Молодёжная карта ШОС", Форум молодых лидеров стран ШОС, Форум молодых лидеров стран БРИКС и ШОС, Международный фестиваль "Студенческая весна стран БРИКС и ШОС", по инициативе Секретариата ШОС – Ассамблея представителей молодёжи стран ШОС "Молодёжь ШОС против терроризма и экстремизма", Молодежный лагерь ШОС, Молодёжная платформа стран ШОС "SCOLAR Network", интерактивная игра "Модель ШОС" и конкурс "Лидер XXI века".

Второй Форум стартапов ШОС, организованный Департаментом содействия промышленности и внутренней торговли правительства Индии совместно с Секретариатом ШОС, состоялся 27–28 октября 2021 года в формате ВКС. В рамках Форума обсуждались такие аспекты, как обмен опытом в области инноваций и стартапов, многосторонняя программа инкубаторов, привлечение инвестиций, а также вопросы дальнейшего развития социальных инноваций.

Прошли тематические семинары и презентации, призванные способствовать установлению связей стартаперов не только с предприятиями и целевыми потребителями, но и с государственными органами.

Генеральный секретарь ШОС Владимир Норов направил участникам Форума свое видеоприветствие, в котором отметил, что на фоне пандемии растет важность интернет-платформ, которые не только ускоряют полную цифровизацию сферы торговли и услуг, но и создают большое количество рабочих мест с новыми форматами бизнеса, став новым стимулом для роста мировой экономики и стабилизации занятости.

На долю цифровой экономики сегодня приходится около 20% мировой торговли, в условиях глобальной пандемии этот объем может увеличиться к 2025 году до 25%. При этом малые предприятия начали играть заметную роль для содействия населению и оздоровления экономики. В этом контексте Генсекретарь напомнил, что в Декларации двадцатилетия ШОС подчеркнута важность поддержки малого и среднего предпринимательства в целях стимулирования экономического роста и повышения занятости населения.

Генеральный секретарь ШОС остановился на активной работе, проводимой в рамках ШОС по поддержке молодежных стартап-проектов в целях привлечения молодежи в предпринимательскую деятельность.

Он также отметил реализуемый в рамках Молодежного совета ШОС проект "Международный молодежный бизнес-инкубатор стран ШОС", который призван содействовать подготовке наставников для начинающих стартапов, открытию пространства бизнес-инкубаторов для молодых людей, а также проведению стажировок в стране-участнице проекта.

По его мнению, крайне необходимо задействовать потенциал молодежи, формируя пул молодых предпринимателей, развивая молодежные бизнес-инкубаторы и стартап-проекты в сфере цифровой экономики.

Планируемый к принятию проект Концепции создания Пула технопарков и инновационных кластеров ШОС послужит развитию молодежного предпринимательства, в том числе поддержке инновационных проектов на имеющихся площадках и поиску потенциальных инвесторов, а также взаимодействию по софтленингу стартапов в государствах-партнерах ШОС в соответствии с их нормативно-правовым регулированием.

Генсекретарь дал высокую оценку усилиям индийской стороны по организации второго Форума стартапов ШОС и подчеркнул, что данное мероприятие заложит хорошую основу для наращивания многостороннего сотрудничества для развития экосистемы стартапов на пространстве ШОС.

14 июня 2019 года была подписана Бишкекская декларация Совета глав государств-членов Шанхайской организации сотрудничества. В рамках данной декларации, государства-члены дали положительную оценку деятельности Молодежного совета ШОС и отметили итоги его очередного заседания (г. Бишкек, 13–14 июня 2019 г.), а также подчеркнули необходимость дальнейшей активизации участия Молодежного совета в работе по выполнению положений Совместного обращения глав государств-членов ШОС к молодежи и Программы действий по его реализации от 10 июня 2018 года.

Государства-партнеры выступают за развитие технологических парков и бизнес-инкубаторов на пространстве ШОС в целях улучшения бизнес-климата в регионе и поддержки молодежных стартап-проектов, в том числе проекта «Международный молодёжный бизнес-инкубатор стран ШОС» в рамках Молодежного совета ШОС.

Страны-участницы отметили инициативу Республики Узбекистан о подготовке проекта Конвенции ООН о правах молодежи и намерены проводить скоординированную работу по этому вопросу.

Государства-члены ШОС упомянули начало реализации в рамках XXIX Всемирной зимней универсиады проекта Международного сервиса "Молодежная карта ШОС" (г. Красноярск, 2–12 марта 2019 г.), а также итоги IV молодежного форума университетов стран ШОС (г. Белгород, май 2019 г.) и организацию III Международного фестиваля "Студенческая весна стран ШОС и БРИКС" (г. Ставрополь, 4–9 июня 2019 г.).

Заключение

Стимулирование развития молодежного предпринимательства через обучение, финансовую поддержку и создание благоприятной бизнес-среды является важным шагом для устойчивого развития региона. Поэтому необходимо продолжать содействие молодым предпринимателям, обеспечивать доступ к ресурсам и технологиям, а также поощрять сотрудничество и обмен опытом между странами ШОС для достижения совместных успехов в области предпринимательства.

Молодежь — главная движущая сила экономического развития страны. Очень важно создавать условия, которые будут способствовать большему профессиональному развитию молодых людей, реализации их потенциала и идей. Именно Шанхайская организация сотрудничества способна создать среду, где органично соединяются дух молодежи и предпринимательства.

Список литературы

- 1) Выступление при открытии фестиваля молодежи «Лето ШОС» / Шанхайская организация сотрудничества // URL: <https://rus.sectsco.org/20220801/Vystuplenie-pri-otkrytii-festivalya-molodezhi--Leto-ShOS-907432.html>
- 2) ШОС: итоги 2023 года / Центральный интернет-портал Шанхайская организация сотрудничества // URL: <http://infoshos.ru/ru/?idn=36657>
- 3) Дайджест о Шанхайской организации сотрудничества // URL: <https://economics.mgimo.ru/archive/05-2023/sco>
- 4) Молодежный совет ШОС / Шанхайская организация сотрудничества // URL: <https://rus.sectsco.org/20190716/565283.html>
- 5) Генсек ШОС заявил, что организация выработала четкую стратегию работы с молодежью / ТАСС // URL: <https://tass.ru/obschestvo/5918614>
- 6) Состоялся II Стартап-форум ШОС / Центральный интернет-портал Шанхайская организация сотрудничества // URL: <http://infoshos.ru/ru/?idn=28590>
- 7) Развивается сотрудничество в рамках ШОС в области стартапов и инноваций / Шанхайская организация сотрудничества // URL: <https://rus.sectsco.org/20231124/1207237.html>
- 8) ШОС нацелена на активное вовлечение молодежи в масштабные проекты / ТАСС // URL: <https://tass.ru/obschestvo/5509302>
- 9) Состоялся вебинар на тему: «Молодежное предпринимательство в странах ШОС в эпоху цифровой экономики» / Шанхайская организация сотрудничества // URL: <https://rus.sectsco.org/20201030/686839.html>

10) Страны ШОС на саммите наметили дальнейшие направления развития организации / ТАСС // URL: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/5281240>

11) ШОС нацелена на активное вовлечение молодежи в масштабные проекты / ТАСС // URL: <https://tass.ru/obschestvo/5509302>

12) Муратшина К.Г., Бахтин Е.Л. Россия и страны Центральной Азии в молодежных обменах в рамках ШОС / Электронный ресурс // URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/rossiya-i-strany-tsentralnoy-azii-v-molodezhnyh-obmenah-v-ramkah-shos/viewer>

13) Шубенкова Е.С. Поддержка малого предпринимательства в рамках Шанхайской организации сотрудничества / Электронный ресурс // URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/podderzhka-malogo-predprinimatelstva-v-ramkah-shanhayskoy-organizatsii-sotrudnichestva/viewer>

14) Представители стран ШОС обсудили меры поддержки малого и среднего предпринимательства / Официальный сайт мэра Москвы // URL: <https://www.mos.ru/news/item/82589073/?ysclid=lt342p8zer299308990>

15) Генсек ШОС заявил, что организация выработала четкую стратегию работы с молодежью / ТАСС // URL: <https://yandex.ru/turbo/tass.ru/s/obschestvo/5918614>

16) Выступление Генерального секретаря ШОС Владимира Норова на вебинаре: «Молодежное предпринимательство в странах ШОС в эпоху цифровой экономики» / Шанхайская организация сотрудничества // URL: <https://rus.sectsco.org/20201030/686834.html?ysclid=lt33rbkccd977211196>

17) Генеральный секретарь ШОС: «На пространстве ШОС сосредоточен огромный потенциал для развития предпринимательской деятельности». В Пекине состоялась встреча молодых предпринимателей и бизнес-лидеров региона ШОС / Шанхайская организация сотрудничества // URL: <https://rus.sectsco.org/20181216/499786.html>



МОДЕЛЬ



2024